

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BNAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Căsuțorî născuțoasă nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primești în Viena
H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Old
Mas), E. Schalk, Alois Herold, M.
Duka, A. Oppelt, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețulu inserțiunilor: o serie
garmond pe o colină 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
seră 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țintu și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șese
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună esemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtă abonamen-
tele câtă și inserțiunile suntă
a se plăti înainte.

Nr. 223.

Brașov, Vineri, 8 (20) Octomvre

1893.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Cu 1 Octomvre 1893 st. v.

s'a deschis nou abonament,
la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
pe șese luni 20 „
pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
pe șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
pe șese luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Acțiunea guvernului Taaffe.

Brașov, 7 Octomvre v.

Niciodată, de când s'a introdus
dualismul, nu s'a dat pe față ne-
mulțumirea poporului din întreaga
monarhia în așa mare măsură, nici-
odată grava cestiune a naționalită-
ților nu a bătut cu atâta vigore
la porțile parlamentelor din Pesta
și din Viena, ca acum.

În dieta ungherească s'a vorbit,
precum scim, mult despre necesi-
tatea de a combate „agitațiunile“ în
sinul naționalităților cu mai mare
efect ca până acum și despre mij-
locele, ce voiesc să le întrebunțeze
guvernul în scopul acesta. S'a

dis, că masele poporului nema-
ghiare sunt pacifice și că va suc-
cede ușor celor dela putere de a
le câștiga, decât se vor îngriji mai
mult de interesele lor materiale.
Dér despre drepturile acestor po-
pore n'a fost vorba de loc, pen-
tru că în dietă nu se află nimeni,
care se fii aplecat în intra măcar
în discușiune serioasă asupra acestei
teme, urgisită din partea tuturor
partidelor maghiare.

Dacă s'ar fi avut în vedere, că
cestiunea naționalităților este ina-
inte de toate o cestiune de drepturi,
eră nu o cestiune de pâne, ori de
administrațiă, celă dintăiu lucru, ce
ar fi trebuit să-l facă ministrul
de interne Hieronymi, ar fi fost să
ceră reforma legii electorale excep-
ționale, ce există pentru Transilva-
nia și care este atât de asupritore
pentru Români. Guvernul ungher-
esc însă vrând să suprimă ori ce
mişcare națională în sinul popore-
lor nemaghiare, firece că nu se
pote gândi a lărgi dreptul lor
electoral, dându-le astfel puțința
de a lupta mai cu efect pentru
realizarea postulatelor lor națio-
nale.

Ceea ce nu face însă guvernul
unguresc pentru Ungaria și Tran-
silvania, face ministerul Taaffe
pentru țerile și poporele din Austria.
Legea electorală, ce este în vigore
în partea de dincolo a monarhiei,
nedreptătesce în multe privințe po-
porele slave din Austria, pe când
elementul german îl favorizează
în mod însemnat. Acesta lege a
făcut o Germanii, când era la pu-
tere, de unde se esplică de ce le
este tocmai lor mai favorabilă.

Contele Taaffe vrea acum să
îndrepteze măcar în parte acest
rău prin reforma electorală, ce o
proiectează și care lărgesce dreptul
electoral al cetățenilor în măsură
destulă de mare. Pote că Taaffe

speră, că pe calea acesta guvernul
își va pute câștiga mai ușor o ma-
ioritate durabilă în parlament, pote
că prin lărgirea dreptului electoral
sperază a asigura întru câțva mai
cu succes interesele puterii cen-
trale, destulă că pasul decisiv l'a
făcut și a început de acolo de
unde trebuie.

Cea mai bună dovadă, că pro-
iectul de reformă electorală al
contelui Taaffe are în vedere intere-
sele totalității și nu interesele spe-
ciale ale unui singur element, este,
că tocmai partida germană liberală,
a căreia interese sunt cu deosebire
scutite prin legea electorală existentă,
se opune mai multă acelu proiect.

Germanii din stânga liberală ve-
dându-se așa de mult amenințați
în nisuințele lor de supremațiă, a-
firmă sus și tare, că scopul prin-
cipal al reformei electorale ar fi
îndreptat chiar în contra existenței
partidei lor și ar servi națiunilor
slave numai spre întărire.

În strimțorea lor Germanii li-
berali își îndreptă privirile asupra
Polonilor. Ce vor face Polonii?
Sprijini-vor ei proiectele guvernului
ori nu? Aceste sunt întrebările, ce
se ventilă în diarele liberale ger-
mane, a căroră speranță este ađi,
că Polonii le vor veni Germanilor
întru ajutor.

„Cestiunea“, ăce „N. tr. Presse“,
„stă așa: Voiesc Polonii să rămână
spectatori indiferenți, când în Aus-
tria se răstornă pozițiunea Germa-
nilor, când deputații germani vor
fi decimați și parlamentul se va
schimba într'o adunare a partidelor
celor mai extreme? Niciodată Ger-
manii nu ar uita, decât Polonii ar
respinge acest atac.“

Polonii deocamdată par a nu
se grăbi cu hotărîrea lor, ei țin
mereu conferențe și nu se scie încă
care va fi rezultatul lor. Măne se
va face prima cetire a proiectului de

lege privitor la reforma electorală
în cameră și cu ocașiunea acesta, se
ăice, vor face toate partidele decla-
rațiuni, din cari se va vedea ce ati-
tudine iau.

Dacă însă guvernul, fii în des-
baterea asupra dispozițiunilor de
stare excepțională în Boemia, fii cu
ocașiunea desbaterei reformei elec-
torale său a bugetului, ar rămâne
în minoritate, s'asigură, că este de-
cisă a disolva camera.

Punctul de greutate al situa-
țiunei s'a strămutat der acuma în
Austria și este învederat, că ceea
ce se va petrece aici va fi mult
decidător și pentru rezolvarea ces-
tiunei naționalităților în monarhia.

CRONICA POLITICA.

— (7) 19 Octomvre.

Vorbind despre festivitățile dela
Toulon, foia rusescă „Moscovskija Viedo-
mosti“ scrie următoarele: „Festivitățile dela
Toulon au intru atâta o însemnătate poli-
tică de frunte, încâtă formeză sancțiunea
apropiării a două puteri, cari prin simpatii
reciproce nenegabile și prin interese co-
mune sunt strinsă legale între oialtă. Co-
munitatea de interese a ambelor state se
întemeiază pe nisuința comună, de a con-
stringe la neactivitate coalițiunea „Ger-
mania-Austria-Italia“, care există în centrul
Europei și este îndreptată în contra Ru-
siei și a Franciei. Acestă coalițiune aș-
teptă cu nerăbdare isbucnirea unui răboiu,
pentru că răboiul este singura scăpare
din situațiunea nesuferită, ce s'a creat
de cătră militarismul. Precând puterile
coalițiunei se apropiă totă mai mult de
baneruta financiară și socială, Rusia și Fran-
cia privesc liniștit și fără de griji în vi-
itor. Acum coalițiunea din centrul Euro-
pei e condamnată la neactivitate. Primul
cuvânt al acestei sentințe s'a ađit în
Kronstadt, celă din urmă s'a ađit în
Toulon. Acestă sentință este definitivă și
nerevocabilă. Liga de pace nu se mai pote
mişca, ea trebuie să respecte pacea. Fran-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Centenarul morții Reginei Marie Antoinette.

În 16 Octomvre a. c. s'au împlinit
o sută de ani dela mărtea nenorocitei re-
gine a Franciei Marie Antoinette, fiecei
celei mai tinere a gloriosei împărătese
Maria Teresia...

În Ianuarie a. c. când amă soris
despre ăilele ultime ale lui Ludovic XVI,
amă părăsit familia regală tocmai în acelu
moment, când Regele și-a luat ultimul
adio dela ea, spre a merge pe eșafod.
Regina s'a fost aruncată îmbrăcată pe pa-
tul ei și în plânsete și în rugăciuni a pe-
treoută orele lungi până ce a durat lupta
soțului ei cu mărtea, în 21 Ianuarie, leș-
nând mereu. Strigăte: trăiască republica,
bubuitulă tonurilor i au anunțat Reginei
momentul, când seoura ădelui a despi-
cată capul Regelui de corp. Ea dorea
fierbinte de a primi soirl eacute asupra ul-
timelor ougetări și a ultimelor cuvinte
ale soțului ei. Ea sciea, că el va muri ca
un bărbat și înțelept, voia însă să afle,
deă a murit ca un Rege. Vr'o slăbi-

oieune față cu poporul și cu posteritatea
ar fi umilit o mai mult, decât eșafodul.

Consiliul comunal a refusat Regi-
nei acestă mângăiere. Regina a cerut dela
temnițerii săi voia, de a aduce memoriei
soțului ei ultimul tribut de stimă și de
a-l pute jăli. Acestă i s'a înouințat, der
în niscoe condițiun de economă vătămă-
tore. După o sfătuire deosebită, consiliul
comunal a înouințat și fiului Regelui
15 cămăș. După mărtea Regelui, închis-
rea cea rigorosă a principeselor a mai
fost puțin ușorată. În săptămănil de in-
tăiu credeau chiar comisarii dela Temple,
că republica. acum satisfăcută, va pune în
ourănd în libertate pe femei și pe copii.
Dér Regina nu credea, că în ei se vor
redeștepta sentimentele umane. Închis-
orea ei deveni erăș mai rigurosă. Dér unii func-
ționari municipali urziră ună complot,
sre a mai ușura închisorea principeselor
și spre a le pune în comunicațiune cu lu-
mea din afară. O sobă, care avea deschi-
ătur, pe unde se conducea foaldura, era
destinată pentru a încălăi o sală în catul
al treilea, care servea Reginei și principes-
lor ca anticameră comună; în țeva aces-

tei sobe punea un om devotat reginei
soirile său bucățile tăiate din ăiare, din cari
voia să comunice princoeselor anumite lu-
cruri ce se petreceau. Din parte-le prin-
cesele asoundeau tctă aici biletele, ce erau
sorise cu cernelă simpatetică, a cărei co-
lôre se ivea numai ținându hărtia lângă
foc. Dér situațiunea Mariei Antoinette era
de aceea așa de grozavă, pentru că ea nu
se mai temea de nimio și nu mai spera ni-
miou. Ea avea pacea desperării. Funcțio-
narii primăriei Toulon, Lepitre și complici
lor au fost denunțați din partea soției
păzitorului de temniță Lison, care servea pe
Regină. Ei au fost toți condamnați la mărte
și eșecutați. Femeia Lison însă avă așa de
mar remuşcări, încâtă a nebunit.

Ce a trebuit să sufere sufletesce Ma-
ria Antoinette înainte de a se urca la 16
Octomvre pe eșafod, se putea asemăna cu
o răstignire, pe lângă care mărtea apărea
ca și o măntuire. La 3 Iulie, la poruoa
caventului, i s'a răpit fiul, și fiuca ei
ne descrie în modă adăno mișcator, cum
bietul băiat striga și se acăpa de mamă-
sa, pe care trebu a s'o părăsescă; cum mama
ilă acoperea cu trupul ei în contra trimi-
șilor consiliului orașenesou, cari o oră în-

trégă au fost siliți să se lupte cu dănsa.
„În fine ei au amenințat atât de hotăr-
rită cu aceea, că mă vor omori pe mine
și pe el, încâtă din iubire față de noi a
cedat. Eu și mătușa mea l'am ridicat,
căci mama nu mai avea nioi o putere, și
îmbrăcându-l l'am predat municipaliilor,
mătușei i curgeau lacrimile șiroie, simțea
ea sormană, că nu-l va mai vedea. Bietul
micuț ne a îmbrățișat pe toate, și plân-
gându s'a îndepărtat cu municipali.“ (Mé-
moires sur le temple). La 2 August, Ma-
ria Antoinette i despărțit și de fiuca sa,
precum și de oamnată, princessa Elisabeta,
sora lui Ludovic XVI, cu scop, ca să
fii condusă în conciergeriă. În mânia urei
celei marl însă, cu care o urmăria popo-
rul de mai multă ani, acuatorii ei numai
cu mare greutate au putut produce ceva
contra ei, ce s'ar fi putut numi o scrisore
de acusațiune.

Mijlocele cele mai ticăloșe s'au întrebun-
țat, ca să suplinesc lipsa de fapte,
pe basa căroră s'o fi putut acusa. La 8
Octomvre au venit în temple căpeteniile
consiliului comunal, Pache, Chaumette și
Hebert, cu scop să stăroa dela princessa de
15 ani, Maria Theresia Charlotta, uăruri-